

# जीवन का उद्देश्य (भाग ३ का ३): आधुनिकता के झूठे देवता

रेटिंग:

विवरण:

श्रेणी: [लेख इस्लाम की मान्यताएं जीवन का उद्देश्य](#)

द्वारा: Imam Mufti

पर प्रकाशित: 04 Nov 2021

अंतिम बार संशोधित: 04 Nov 2021

## उपासना की जरूरत कसि है?

ईश्वर को हमारी उपासना की कोई जरूरत नहीं है, यह मानव जाति है जसि ईश्वर की उपासना करने की जरूरत है। यदि कोई ईश्वर की आराधना न करे, तो वह कसि भी प्रकार से उसकी महमि से कम नहीं होगा, और यदि सारी मानवजाति उसकी उपासना करे, तो यह उसकी महमि में वृद्धि करेगा। यह हम हैं, जिन्हें ईश्वर की जरूरत है:

"मुझे उनसे कोई प्रावधान नहीं चाहिए, न ही मुझे चाहिए कि वे मुझे खलियां, नश्चिती रूप से, ईश्वर स्वयं सभी जीविका के प्रदाता, शक्तिशाली शक्तिके अधिकारी है।" (कुरआन 51:57-58)

"...लेकिन ईश्वर धन है, और आप गरीब है..." (कुरआन 47:38)

## ईश्वर की आराधना कैसे करें: और क्यों?

नबियों के माध्यम से प्रकट किए गए नियमों का पालन करके ईश्वर की आराधना की जाती है। उदाहरण के लिए, बाइबलि में, पैगंबर यीशु ने दैवीय नियमों की आज्ञाकारिता को स्वर्ग की चाबी बना दिया:

"यदि आप जीवन में प्रवेश करना चाहते हैं, तो आज्ञाओं का पालन करें।" (मत्ती 19:17)।

साथ ही, बाइबलि में पैगंबर यीशु के बारे में बताया गया है कि उन्होंने आज्ञाओं का कड़ाई से पालन करने पर जोर देने को कहा, यह बोल कर की:

**"इसलिए जो कोई इन छोटी से छोटी आज्ञाओं में से किसी एक को तोड़ता है, और लोगों को ऐसा सिखाता है, वह स्वर्ग के राज्य में सबसे छोटा कहलाएगा; परन्तु जो कोई उन्हें करता और सिखाता है, वह स्वर्ग के राज्य में महान कहलाएगा।" (मत्ती 5:19)**

दैवीय रूप से प्रकट नियमों का पालन करके मनुष्य को ईश्वर की आराधना करने की आवश्यकता क्यों है? उत्तर सीधा है। ईश्वरीय नियम का पालन करने से इस जीवन में शांति और अगले जीवन में मुक्ति मिलती है।

ईश्वरीय कानून मानव जीवन और बातचीत के हर क्षेत्र का मार्गदर्शन करने के लिए मनुष्य को एक स्पष्ट नियमावली प्रदान करते हैं। चूंकि केवल निर्माता ही सबसे अच्छी तरह जानता है कि उसकी रचना के लिए सबसे अच्छा क्या है, उसके नियम मानव आत्मा, शरीर और समाज को नुकसान से बचाते हैं। मनुष्य को सृष्टि के अपने उद्देश्य को पूरा करने के लिए उसकी आज्ञाओं का पालन करते हुए ईश्वर की आराधना करनी चाहिए।

## आधुनिकता के झूठे देवता

ईश्वर वह है जो जीवन को अर्थ और दिशा देता है। दूसरी ओर, आधुनिक जीवन में एकल-केंद्र, एकल अभिविन्यास, एकल लक्ष्य, एकल उद्देश्य का अभाव है। इसका कोई सामान्य सिद्धांत या दिशानिर्देश नहीं है।

चूंकि इस्लाम एक ईश्वर को एक ऐसी इकाई मानता है जैसे प्यार, गहरे सम्मान और इनाम की प्रत्याशा से परोसा जाता है, कहा जा सकता है कि आधुनिक दुनिया कई देवताओं की सेवा करती है। आधुनिकता के देवता आधुनिक मनुष्य के जीवन को अर्थ और संदर्भ देते हैं।

हम भाषा के घर में रहते हैं, और हमारे शब्द और भाव वे खड़कियां हैं जिनके माध्यम से हम दुनिया को देखते हैं। विकासवाद, राष्ट्रवाद, नारीवाद, समाजवाद, मार्क्सवाद, और उनके उपयोग के तरीके के आधार पर, लोकतंत्र, स्वतंत्रता और समानता को आधुनिक समय की अनिश्चित विचारधाराओं में सूचीबद्ध किया जा सकता है। "प्लास्टिक के शब्द," एक जर्मन भाषाविद्, उवे पोर्कसेन के शब्दों में, समाज के लक्ष्य या यहां तक कि खुद मानवता को आकार देने और परिभाषित करने के लिए ईश्वर की शक्ति और अधिकार को हड़पने के लिए इस्तेमाल किया गया है। इन शब्दों का 'फील गुड' आभा के

साथ अर्थ है। अनर्चनीय शब्द असीम आदर्श बन जाते हैं। आदर्श को असीम बनाने से असीमति आवश्यकताएँ जाग्रत होती हैं और एक बार इन आवश्यकताओं के जाग्रत हो जाने पर वे 'स्व-स्पष्ट' प्रतीत होती हैं।

चूँकि झूठे देवताओं की पूजा करने की आदत में पड़ना आसान है, लोगों को तब ईश्वर की बहुलता से कोई सुरक्षा नहीं होती है जो आधुनिक सोच के तरीकों की मांग है कि वे सेवा करते हैं। यह "प्लास्टिक शब्द" उन 'भवष्यदवक्ताओं' को बड़ी शक्ति देते हैं जो उनकी ओर से बोलते हैं, क्योंकि वे 'स्व-स्पष्ट' सत्य के नाम पर बोलते हैं, इसलिए अन्य लोग चुप रहते हैं। हमें उनके अधिकार का पालन करना पड़ता है; हमारे स्वास्थ्य, कल्याण और शिक्षा के लिए कानून बनाने वाले स्वयंसिद्ध पंडितों के।

आधुनिकता की खड़की जसिके माध्यम से हम आज वास्तविकता का अनुभव करते हैं, दरारें, धब्बे, अंधे धब्बे और फिल्टर द्वारा चहिनति हैं। यह वास्तविकता को ढक देता है। और वास्तविकता यह है कि लोगों को ईश्वर के अलावा और कोई वास्तविक आवश्यकता नहीं है। लेकिन आजकल, ये खाली 'मूर्तियाँ' लोगों की भक्ति और पूजा की वस्तु बन गई हैं, जैसा कि कुरआन में कहा गया है:

**"क्या तुमने उसे नहीं देखा जो अपनी इच्छाओं को अपना ईश्वर मानता है? ..." (कुरआन 45:23)**

इनमें से प्रत्येक "प्लास्टिक के शब्द" दूसरे शब्दों को आदमि और पुराने प्रतीत करवाता है। आधुनिकता की मूर्तियों में 'वशिवासियों' को इन देवताओं की पूजा करने पर गर्व है; मतिर और सहकर्मी ऐसा करने के लिए खुदको प्रबुद्ध मानते हैं। जो लोग अभी भी "पुराने" भगवान को धारण करने पर जोर देते हैं, वे उनके साथ नए 'आधुनिक' देवताओं की पूजा करके ऐसा करने की शर्मिंदगी को ढक सकते हैं। जाहरि है, बहुत से लोग जो "पुराने जमाने" वाले भगवान की पूजा करने का दावा करते हैं, इस घटना में उनकी शिक्षाओं को तोड़-मरोड़ कर पेश करेंगे, ताकि ऐसा लगता है कि वे हमें इन "प्लास्टिक के शब्दों" की सेवा करने के लिए कह रहे हैं।

झूठे देवताओं की पूजा न केवल व्यक्तियों और समाज की, बल्कि प्राकृतिक दुनिया के भी भ्रष्टाचार पर जोर देती है। जब लोग ईश्वर की सेवा करने और उसकी आराधना करने से इनकार करते हैं जैसा कि उन्होंने करने के लिए कहा है, तो वे उन कार्यों को पूरा नहीं कर सकते जिनके लिए उसने उन्हें बनाया है। इसका परिणाम यह होता है कि हमारी दुनिया और अधिक अराजक हो जाती है, जैसे कुरआन हमें बताता है:

**"लोगों के हाथों ने जो कमाया है, उससे जमीन और समुद्र में भ्रष्टाचार प्रकट हुआ है।" (कुरआन**

**30:41)**

जीवन के अर्थ और उद्देश्य के लिए इस्लाम का जवाब मूलभूत मानवीय आवश्यकता को पूरा करता है: ईश्वर की ओर वापसी। हालांकि, हर कोई स्वेच्छा से भगवान के पास वापस जा रहा है, इसलिए सवाल केवल वापस जाने का नहीं है, बल्कि यह भी है कि कोई कैसे वापस जाता है। क्या यह शर्मनाक तड़पती जंजीरों में सजा की प्रतीक्षा में होगा, या उस के लिए हर्षति और आभारी वनिम्रता होगी जिसका ईश्वर ने वादा किया था? यदि आप बाद की प्रतीक्षा करते हैं, तो कुरआन और पैगंबर मुहम्मद की शिक्षाओं के माध्यम से, ईश्वर लोगों को उनके पास वापस इस तरह से मार्गदर्शन करते हैं जिससे उनकी अनन्त सुख सुनिश्चिती हो सके।

इस लेख का वेब पता:

<https://www.islamreligion.com/hi/articles/278>

कॉपीराइट © 2006-2020 सभी अधिकार सुरक्षित हैं। © 2006 - 2023 IslamReligion.com. सभी अधिकार सुरक्षित हैं।